

# 宝马 730Li 行驶时突然加速无力

## 1. 故障现象：

一辆 2009 款行驶里程约 12.5 万 km，配置 N52 发动机，车型为 E66 的宝马 730Li 轿车。客户反映：该车在行驶时突然加不起速，然后会熄火。

## 2. 故障诊断：

接车后：经过反复试车才出现客户反映的问题，确实如客户所说的那样。从试车中可以确定两点：该故障与冷热车无关；该故障出现的频率不是很高，并且要在低速行驶故障才容易出现。

- 1) 首先接上诊断仪读取故障码，故障码显示空气流量传感器过低故障，怠速时数据正常。再次接上燃油压力表和诊断仪路试，故障试了相当长的时间才试出来。当故障出现时燃油压力仍能保持在 500kPa 左右，证明故障与燃油压力无关，再查看数据流。
- 2) 根据数据流分析主要是进气过少造成加速不畅，甚至熄火。该车装有 VVT 系统，分析以下情况会出现该故障：
  - A) 空气流量传感器故障
  - B) 节气门故障
  - C) VVT 系统故障
  - D) 进气系统故障（如漏气、DASA 交错错误、曲轴通风阀损坏）
- 3) 当故障出现时拔掉空气流量传感器插头，这时 DME 有一个备用数据。拔掉后故障立马好转，反复试故障没有出现。换一个新的空气流量传感器，可是只要多试几次故障还是出现。又对空气流量传感器的线路进行排查没有发现问题，而 DME 是采集空气流量传感器的信号来控制喷油，空气流量传感器给的空气系数过小，DME 就控制喷油器少喷油才导致发动机加速不畅，所以暂不考虑 DME 本身问题。
- 4) 同时我们也对换了个节气门，故障依旧。故障出现时查看了 VVT 数据，在正常范围内，所以 VVT 也可以排除。难道是进气系统有问题，为了验证，将进气歧管拆下，发现废气阀、废气管是新的。经查档案发现，该车前段时间在公司清洗过积炭并更换废气阀、废气管。
- 5) 会不会是 DISH 有问题呢？拆下后也没有发现断裂或损坏的痕迹。重新装齐，对可能造成漏气的地方进行检查，还是没有结果。一时陷入了僵局。改变空气流最值的只有 VVT 系统、节气门、曲轴通风阀。节气门已经对换过，曲轴通风阀也是新的，难道还是 VVT 系统出现问题。此时重点对 VVT 系统进行排查，机械排查还是没有发现问题。突然想到客户前段时间在公司清洗积炭并更换废气阀、废气管，会不会是清洗完积炭后才出现此故障呢？跟客户沟通，客户表示之前是尾气排放灯亮，清洗积炭后才出现该故障。对上次维修过的

项目进行排查还是没有发现问题，上次换了废气阀、废气管，难道真的是废气阀有问题？

### 3. 故障排除：

为了验证，更换新的废气阀装上，经过反复路试故障没有再出现，故障排除。

### 4. 故障总结：

现在我们需要了解一下为什么曲轴通风阀会影响空气流量传感器，导致加油不畅甚至熄火。曲轴通风阀损坏无非就三种可能：

- A) 隔膜损坏导致漏气
- B) 弹簧损坏影响开度
- C) 废气太大影响开度

发动机处于静止状态时，压力调节阀开启，大气压力施加在隔膜两侧，即隔膜在弹簧力的作用下处于完全打开位置。启动发动机时，进气管内的真空压力增加，调节阀关闭，处于怠速运转或滑行模式时通常会出现这种情况，因为此时不存在泄漏气体。也就是说，成型隔膜内侧也会承受较大的相对真空压力。因此施加在成型隔膜外侧的大气压力克服弹簧力使阀门关闭。在发动机负荷和转速的作用下产生泄漏气体，泄漏气体使施加在成型隔膜上的真空压力减小。因此压力弹簧可使阀门开启，从而吸入泄漏气体。阀门会一直开启，直至大气压力与曲轴箱真空压力和弹簧力的合力达到平衡状态。产生的泄漏气体越多，隔膜内侧承受的相对真空压力就越小，调节阀调节开启程度就越大。这样可使曲轴箱内保持规定的真空压力（通常为 3kPa）。如果是膜片轻微破损就会造成废气阀室内真空度下降，再加上弹簧力使废气阀开度过大，DME 检测到节气门后方空气值较低就会造成加速不畅甚至熄火。由于是刚换过的曲轴通风阀涉及索赔，无法解体确定是膜片损坏还是弹簧问题，而该车烧机油不严重所以不存在废气量过大。刚诊断时也觉得是曲轴通风阀问题，但山于是新件所以就排除了。以后遇到问题要把不可能的因素考虑进去。